

《穿越聖經》

撒迦利亞書 (27) 撒迦利亞旗幟鮮明地指出，神的百姓分裂，因為聯合的杖被折斷了。由於百姓拒絕彌賽亞，神也拒絕他們。
(亞 11:11-16)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書 10:7-11:10，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 11:11-16 的內容。

讀罷撒迦利亞書 10:7-12，或許有人會忍不住發出疑問，說：“一舉一動都奉神的名，這是神的命令嗎？”根據聖經的記載，神應許加添祂百姓的力量。我們跟神的關係親近，祂的靈便使我們能夠遵行神的旨意，哪怕障礙重重。我們若遠離神，力量的源泉就被切斷了。

根據聖經的記載，神應許再領百姓出被奴役之地，主也必引領我們走向永生。這幅從埃及和亞述歸回的圖畫，象徵百姓將從所散居的國家歸來。埃及和亞述勾起了百姓作奴隸和骨肉分離的回憶。

或許還有人不禁會說：“在我渡過生命中的苦海時，也能感到有神在我身旁嗎？”這裡的“苦海”是指紅海，就是以色列人在出埃及時奇蹟般走過的海。以色列人會繼續得到神奇妙大能的保護，就像他們再次從埃及和其他地方歸回一樣。

讀罷撒迦利亞書 11:1-10，或許有人會說：“這段經文提及待宰殺的羊，這是多麼可憐的一群，我可千萬別屬於他們當中的一員！”神讓撒迦利亞作個牧人，專門牧養肥壯待宰的群羊。彌賽亞將在政治和屬靈生活混亂的時期，來牧養屬神的百姓。這些肥壯待宰的羊代表神的百姓，他們貪婪，滿心惡慾，正等神的審判到來。

撒迦利亞書 11 章提及兩種牧人，耶穌也用過這種比喻。這裡，神讓撒迦利亞去充當兩種不同角色的牧人。第一種牧人顯示他所牧養的百姓如何拒絕神，神也將如何拒絕他們；第二種牧人顯示神如何將其百姓交給邪惡的牧羊人。沒有了牧人，羊群就失去保守，四散開了。撒迦利亞拿了兩根牧杖，取名為“榮美”和“聯索”。他折斷第一根“榮美”杖，顯示神跟百姓所立的恩典之約已毀。他折斷第二根“聯索”杖，顯示猶大和以色列之間的情誼已破裂了。

撒迦利亞書 11:8 提到的三個邪惡牧人指假先知。神知道他們不適合牧養祂的百姓，所以除掉了他們。

神說要廢棄祂的約，這是什麼意思呢？神不是重複說過祂永不廢棄祂的約嗎？我們知道，有條件的約和無條件的約是不同的。神不會廢棄無條件的約。但是有條件的約要看人的回應。先知撒迦利亞在這裡所講的是有條件的約。神應許保護以色列人不受仇敵的攻擊，但這個應許的大前提是：以色列人必須順服神。當他們不順服神的時候，神就會挪去祂的保護。這就是神說要廢棄祂的約的意思。新約聖經有記載這種例子。例如，在約翰福音 14:14，神應許說：“你們若奉我的名求什麼，我必成就。”這是一個有條件的應許。

有一天晚上在一個特會，有兩個牧師坐在講臺上。有一個年輕的姊妹進來，領會的牧師告訴主講牧師，這個姊妹以前是很愛主的，後來她追求世俗，有好幾個月沒來聚會了。那天晚上，主講牧師講的就是約翰福音 14:14。散會以後，這個姊妹很生氣地找牧師，說：“你怎麼還敢說，如果你奉主耶穌的名禱告，無論求什麼，祂都會成就？”牧師說：“請坐下來，好好說說你的問題吧。”於是，這個姊妹說，在幾個月前，她的父親病危的時候，醫生在父親房間，她跪在客廳用這節經文的應許禱告，奉主耶穌的名，求神醫治她的父親。可是醫生從房間裡出來告訴她，她的父親過世了。姊妹對牧師說：“請不要再說，神會信守祂的應許！”牧師說：“你有沒有讀下一節經文呢？約翰福音 14:15 說：‘你們若愛我，就必遵守我的命令。’”牧師接著又對姊妹說：“如果你有一張寫給別人的支票，你想簽那個人的名字來兌現，結果會怎樣呢？”姊妹說：“那是偽造文書。”於是牧師請她注意這節經文：“你們若愛我，就必遵守我的命令。”然後牧師對姊妹說：“你做到了嗎？”這個姊妹臉紅了。牧師解釋說，姊妹所要做的就好像要兌現別人的支票一樣。我們要承認，順服神是愛神的證據，這個應許是給那些愛神的人的。

撒迦利亞書 11:11 說：“當日就廢棄了。這樣，那些仰望我的困苦羊就知道所說的是耶和華的話。”

“那些仰望我的困苦羊”，是指那些確實遵守神的話、相信神話語的餘民。信徒最基本、最要緊的就是相信神的話。如果你不相信聖經就是神的話，你的生命就不會成長，必須先要相信神的話。當你讀聖經的時候，神就會堅定你的信心。開始的時候，可能有人會有一點疑惑，覺得有些內容很難讓人相信。我以前就是這樣，但現在，我不但相信聖經是神的話，我還知道那就是神的話。因此，我才不想浪費時間去講護教學。我知道這些道理是有必要的，感謝神，有很多年輕傳道人都喜歡講護教學。在我服事的最初兩三年，我常講聖經的真實性。現在，我認為這是在浪費時間。有一位牧師對我說：“如果你後院的籠子裡養了一頭獅子，你就不會雇用一個警衛，守在籠子門口，保護獅子不受貓咪的攻擊。你只要做一件事就可以了，那就是：把籠門打開，讓獅子保護自己。”這個例子很好，後來我就照做。我打開聖經大門，讓神的話來證明自己是真的。我不必捍衛神的話，就像不需要保護獅子不受貓咪攻擊一樣。我只要誠實地傳講聖經。撒迦利亞說，“困苦羊”是指餘民中的餘民，也就是相信神話語的人。

他們的後裔將會出現彌賽亞，很多國家拒絕祂，只有少數的餘民接受祂。因為以色列國拒絕彌賽亞，所以他們要受審判，百姓會四散到世界各地。

撒迦利亞書 11:12 記載：“我對他們說：‘你們若以為美，就給我工價。不然，就罷了！’於是他們給了三十塊錢作為我的工價。”

根據馬太福音 26:15 和 27:3-10 的記載，加略人猶大以三十塊錢出賣耶穌基督，人們用那錢買了窯戶的一塊田，用來埋葬外鄉人，這就如實地成就了這個預言。

這是令人驚訝的預言，以最驚人的方式應驗了。馬太福音 26:14-15 記載：“當下，十二門徒裡有一個稱為加略人猶大的，去見祭司長，說：‘我把他交給你們，你們願意給我多少錢？’他們就給了他三十塊錢。”這正是撒迦利亞所提到的價碼。祭司長不願意多給。我懷疑猶大可能也不太同意。撒迦利亞在這裡記載：“於是他們給了三十塊錢作為我的工價。”馬太福音 27:9-10 記載：“這就應了先知耶利米的話，說：‘他們用那三十塊錢，就是被估定之人的價錢，是以色列人中所估定的，買了窯戶的一塊田；這是照著主所吩咐我的。’”你看，耶

利米書 18:1-4 所說的預言是引用撒迦利亞書 11:12-13。這要歸功於耶利米，因為在主耶穌的時代，耶利米書是公認的先知書中的第一卷書。

撒迦利亞書 11:13 記載：“耶和華吩咐我說：‘要把眾人所估定美好的價值丟給窯戶。’我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中丟給窯戶了。”

撒迦利亞要求眾民給他工價時，他們給他三十塊錢，這是一個僕人被牛撞傷所得的賠償。價銀被丟給了窯戶，這預言了猶大出賣主後所作的事。

“丟給窯戶”，也可譯作“丟進錢庫”，這兩個字在希伯來文中發音接近，在馬太福音 27:6-9 中，這兩個意思都用到。聖殿的錢庫不但放十一奉獻，以及獻給耶和華的寶物，也成為個人的“銀行”。窯戶與聖殿有關，因為獻祭的禮儀不斷需要新的器皿。可能有些類似窯匠公會的人，在聖殿擔任小官員。根據耶利米書 18:6 和 19:1 的記載，耶利米在講道時，可以指出窯匠在那裡工作，又在聖殿附近買到瓦瓶。所以，這兩種讀法都有意義，不過都無法表達出上下文的諷刺意味，這裡提到他們所付給撒迦利亞的那筆價錢。

各種譯本的含義都不同。“錢庫”的讀法來自敘利亞譯本，不過，這似乎是出於一位機靈的文士之手，將該讀法調整譯為他認為合乎文意的字。耶柔米的拉丁譯文建議譯為“雕刻家”，但這在希伯來文中很少這樣用。有位學者的研究結果指出，希臘人認為這字指“創辦人”。還有學者將這一節經文與士師記 17:4 相連，那裡提到用二百舍克勒鑄成一個偶像，比較之下，三十舍克勒只能作一個小雕像；這位學者認為這裡的諷刺意味，就在於以下這個細節：如果他們不要耶和華的牧人來管理，惟一的選擇就是擁有，用這些銀子作成的小神祇。這一段異常難解的經文，用這方法解釋似乎很真切，很富意義。因為“窯戶”是指“塑造者”，這不但可以指窯匠，也可以指鑄匠。而且，除非讓神來帶領我們的事，否則我們必會倚靠錢財的利益作導引。

撒迦利亞說：“我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中丟給窯戶了。”有學者假設，如果聖殿內有鑄造廠，目的便是將金銀等貢物融化，為要將這些金屬貯存在瓦器內，就如波斯人一樣。

“美好的價值”，有的版本譯作“豪華的價值”，意思是“昂貴的價值”。你總聽過有人說：“這個東西好貴啊。”這就是先知撒迦利亞在這裡所說“要把眾人所估定美好的價值”的意思。三十塊銀錢，只值這點錢！他們為主耶穌只肯付這點錢。他們不願意多付錢，只肯付三十塊銀錢。這真是廉價！猶大怎麼處理這三十塊銀錢呢？

關於“我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中丟給窯戶了。”這節經文，學術界有不同的解釋。有些解經家認為，“丟給窯戶”應該譯作“丟給司庫”。猶大進到聖殿，把錢扔在那裡，但是馬太福音 27:6-7 記載：“祭司長拾起銀錢來，說：‘這是血價，不可放在庫裡。’他們商議，就用那銀錢買了窯戶的一塊田，為要埋葬外鄉人。”撒迦利亞已經說了：“我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中丟給窯戶了。”這不是意外，而是聖經中最驚人的經文之一。什麼是窯戶的田呢？就是屬於窯戶的地。他要把泥土放在轉輪上，製作罐子、器皿、或花瓶，如果泥土不照著他的意思捏出想要的形狀，他就會把整塊泥土從轉輪上拿下來，丟進窯戶的田裡。這表示這快泥土的土質不好，做不出好的器皿，要當作廢物丟掉。在耶利米書的預言中，神把自己比作窯匠。神把泥土比作人類，把泥土放在窯匠的轉輪上，好作出祂心目中的器皿。但是泥土要降服於神。不聽話的泥土會被扔到窯戶的田裡。神不要用這種泥土。基督只值三十塊銀錢，祭司取了這些錢買了窯戶的一塊田，作為埋葬窮人的地，他們看來好像很敬虔，

不敢把血價用在宗教的事上。主耶穌長久以來一直在窯戶的田裡工作，祂買了窯戶的田，但不是用三十塊銀錢買的，祂是付上所有，遠超過任何金銀，祂用自己的寶血買了那塊地。祂付上祂的生命，買贖包括你我在內的這些老舊、滿了破碎生命的世人、這些身體破碎、心理破碎、道德破碎、心靈破碎的人。最偉大的窯匠主耶穌，取了一塊被扔掉的泥土放在轉輪上，把它塑造出尊貴的器皿。我們是泥土，祂是窯匠。即使被世人拒絕，他還是在窯戶的田裡工作。

撒迦利亞書 11:14 說：“我又折斷稱為‘聯索’的那根杖，表明我廢棄猶大與以色列弟兄的情誼。”

撒迦利亞隨後又折斷第二根杖（即聯索），這表示猶大與以色列弟兄的情誼被破壞，猶太人之間沒有合一，而且有內部的衝突。

拒絕耶和華牧人的另一個必然結果，便是不能合一；因此，第二根杖也折斷了。這裡應該提一下，有學者認為這個動作意指撒馬利亞的分裂，因為主前 325 年，住在從前北國領域內的撒馬利亞人與耶路撒冷的人切斷關係，自己在基利心山上蓋了一座殿堂。那片山坡上至今還有兩百多位他們的後代。不過，這個理論猜測的成分太高，可信度不大。

折斷第二根杖是指切斷牧羊人和祂的羊群之間所有的關係。神的意思是：“當你賣我、把我交給外邦人釘十字架的時候，我廢棄了我的約。羅馬皇帝提多馬上要帶著他的軍隊來，你們會四散到世界各地去。”以色列國的彌賽亞來了，但以色列民卻拒絕祂，今天猶太人仍然四散在世界各地。

接下來，先知撒迦利亞要講愚昧的牧羊人，也就是敵基督。

撒迦利亞書 11:15-16 記載：“耶和華又吩咐我說：‘你再取愚昧牧人所用的器具，因我要在這地興起一個牧人。他不看顧喪亡的，不尋找分散的，不醫治受傷的，也不牧養強壯的；卻要吃肥羊的肉，撕裂牠的蹄子。’”

這是撒迦利亞用行動，用牧人的器具，作另外一個比喻。

神吩咐先知取愚昧牧人所用的器具，為的是要比較好牧人和假牧人。根據撒母耳記上 17:40 和 17:49 的記載，“牧人所用的器具”是指牧人用來照顧羊群的杖、光滑石子、囊袋等物。根據箴言 1:7、6:22、14:9、15:5、20:3，以及耶利米書 4:22 的記載，“愚昧”常指道德的邪惡，或藐視智慧和訓誨的人、還有犯罪以為戲耍的人、喜歡爭鬧的人、理應受到懲治的人，以及有智慧行惡、沒有知識行善的人等。

正如保羅在帖撒羅尼迦後書 2:3-4 所講的“那大罪人，就是沉淪之子”，而“一個牧人”象徵著敵基督者。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

